

## 守护好校园师生 盘中餐

### 贺建壬到桑植县督导食品安全及 校园餐 工作

本报讯（肖君）2月26日，市委常委、市委秘书长贺建壬到桑植县督导食品安全及 校园餐 工作。

在桑植县家家红商贸有限公司，贺建壬详细询问了公司产品配送流程、食品安全监管措施及责任落实情况。随后，贺建壬一行前往贺龙中学和十一学校，实地查看学生食堂卫生状况，了解学生餐谱制定、餐量供给及家长陪餐制度执行情况。

贺建壬指出，食品安全是关乎人民

群众身体健康和生命安全的大事，要坚持以问题为导向，补齐工作短板，全面提升食品安全监管能力和工作水平。他要求，各部门要严格落实监管责任，将校园食品安全作为重中之重，加强协作配合，形成工作合力，共同推动落实食品安全工作。同时，学校要切实承担起主体责任，建立健全食品安全管理制度，严格执行陪餐制度，规范选餐配餐流程，确保校园食品安全。

## 我市部署生态环境保护重点工作

本报讯（全媒体记者 黄海霞 实习生 曹逸昕）2月25日，我市召开生态环境保护重点工作专题会议，副市长赵云海，市政协副主席、市自然资源和规划局局长赵旭参加。

会议重点围绕中央、省生态环境保护督察问题整改工作进行调度，讲评2024年省污染防治攻坚战的成效考核和高质量发展指标完成情况以及烟花爆竹管控工作，安排2025年入河排污口整治工作，调度移动源污染防治标志性战役工作开展情况，安排部署下一步工作。

赵云海强调，各部门要高度重视督查反馈问题，增强生态环境保护的责任

感和使命感。要加强协作配合，形成工作合力，制定切实可行的整改方案，确保问题整改到位，共同推进生态环境保护工作取得更大成效。要进一步完善部门协调机制，以更高的标准，更严的要求，更实的举措，持续推进河排污口整治工作，确保我市水环境质量持续改善。要突出新能源汽车新增替换，保障充电基础设施建设，加快淘汰超标排放车辆和机械，确保移动源污染防治标志性战役取得实效。进一步加强烟花爆竹常态化管控，确保空气质量持续改善，为人民群众创造更加美好的生活环境。

### 军地坪街道：

## 小网格赋能基层治理

本报讯（毛平华）网格是基层治理的微单元，也是解决群众诉求的最后一公里。武陵源区军地坪街道扎实推进网格化管理，在坚持党建引领，聚焦化解矛盾纠纷、夯实政策宣传、排除安全隐患等方面持续发力，用心用情答好基层服务答卷。

军地坪街道充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势，以真心守护安宁，每日开展日常巡查，发现并协助处理安全隐患，同时结合便民服务活动、日常巡查走访等形式宣传法律法规，增强居民的获得感和幸福感。

网格无小事，事事连民心。军地坪街道以打造温馨、互助、和谐、稳定网格为目标，联合街道法律顾问、法律明白人等，建立包含家庭纠纷、邻里纠纷等领域的多元化矛盾纠纷调解机构，用法治方式、法律途径为居民群众把脉问诊。2024年度，街道共调解各

类矛盾纠纷90余件，切实把矛盾化解在家门口，以实际行动确保辖区平安稳定，居民生活更加安心。

同时，军地坪街道开展常态化走访活动，街道司法所工作人员、网格员、综治办工作人员通过上门走访的方式，深入了解居民群众的诉求，切实帮助解决30余件居民群众急难愁盼问题。目前，军地坪街道十类重点人群共31人，街道包干工作人员、网格员、街道司法所工作人员通过提高走访频次、节假日入户走访慰问等，用聊家常、话冷暖的方式为辖区重点人群带去关爱与帮助，切实兜住、兜准、兜好居民群众基本生活底线。

接下来，军地坪街道将继续创新基层治理模式，以细治入微的服务，提升基层治理温度，用小小的网格串联起基层治理的千条线，书写街道治理的大文章。

## 专家支招应对春日 敏感 季

新华社北京2月25日电（记者 顾天成）春季对于过敏体质人群而言是敏感挑战季。医学和疾控专家提醒，春季过敏并非普通感冒，而是免疫系统对花粉等过敏原的异常反应，需科学预防、及时干预，尤其要关注严重过敏反应。

每年2至3月初，松树、杨树等树木花粉浓度激增，易诱发过敏人群过敏性鼻炎、结膜炎或哮喘。症状多表现为阵发性喷嚏、清水样涕、眼痒红肿，严重者可能出现喘息、胸闷等哮喘症状。北京大学人民医院呼吸与危重症医学科主任医师马艳良表示，若春季反复出现类似感冒症状且持续数周，应警惕过敏可能，及时就医鉴别。

针对春季成人过敏防护，马艳良提出三大关键措施。一是药物预防，早行动。过敏性鼻炎患者可在花粉季前2至4周使用鼻喷激素类药物，哮喘患者需遵医嘱预防性吸入糖皮质激素类药物，结膜炎患者可提前使用抗过敏滴眼液。

二是物理防护 全方位。专家建议过敏人群关注每日花粉指数预报，当浓度>100粒/m³时，外出可佩戴N95口罩和护目镜，居家可使用高效空气净化器，归家后及时清洗鼻腔、更换衣物。

三是急救药物 随身带。哮喘患者需随身携带急救吸入剂，若症状加重应及时就医。

专家表示，如果常规措施无法缓解症状，建议及时就医进行过敏原检测，必要时在医生指导下进行脱敏治疗。脱敏治疗需持续3至5年，部分患者有望实

现 脱敏。

不同过敏性疾病高发年龄段有所不同。比如低龄儿童由于免疫系统发育不完善，比成人更容易发生皮肤过敏。

近年来，我国儿童过敏性疾病患病率显著上升。中国疾控中心慢病中心副研究员齐金蕾说，尽管过敏性疾病可发生于全年龄段，儿童过敏性疾病的表现类型存在随年龄增长而演变的过程，在某一年龄段某种过敏性疾病也可能更为多见，要特别关注有严重过敏反应的儿童。

儿童常见吸入性过敏原包括尘螨、花粉、霉菌等，食入性过敏原则有牛奶、鸡蛋、坚果等。严重过敏反应是指在接触上述过敏原后数分钟到数小时内，会迅速发生可危及生命的严重表现，须给予紧急救治。

齐金蕾建议，若孩子有严重哮喘、花粉症、湿疹或特应性皮炎、坚果过敏等情况，家长可为患儿制作 医疗信息卡，注明过敏史及紧急联系方式，并随身携带急救药物。一旦出现呼吸困难、意识模糊等症状，须立即送医。

专家表示，过敏管理是持久战，需要医患协同。确诊过敏原后，应最大限度规避接触；无法避免时，需遵医嘱规范用药，切忌自行调整剂量。此外，保持室内清洁、定期清洗寝具、减少高敏食品摄入等生活细节也至关重要。

预防过敏，既是为自己，也是为家人。马艳良表示，通过科学防护和主动管理，过敏人群亦可享受明媚春光。

## 一小区深夜发生火灾 市消防成功救出被困群众



本报讯（秦千航 宋霖志）2月24日23时34分，市消防救援支队指挥中心接到报警，永定区防疫站宿舍发生火灾，现场有人员被困。接警后，指挥中心立即调派古庸路消防救援站出动3车18人赶赴现场，于24日23时38分抵达火场，仅用4分钟完成接警响应与力量投送，为后续救援争取到宝贵时间。

现场勘查发现，起火点位于宿舍楼

二层一住户客厅，火势伴随浓烟向楼道蔓延，使两名群众（二楼和三楼各一名八旬老人）被困。消防员迅速成立灭火、破拆、警戒三个小组，展开同步行动。灭火组架设水枪压制火势并阻隔蔓延，破拆组携带破拆工具突入火场，通过喊话锁定被困者位置。

23时51分，消防员在高温浓烟环境中破拆防盗窗，成功救出两名腿脚不便的八旬老人。两名被救人员经现场医护人员检查均无生命危险，随后送医观察。火灾事故将进行进一步调查。

张家界消防部门提示：老旧小区需强化火灾防控能力，此次救援体现了快、准、稳 的作战素养，但老旧小区管理利用的关系，为了让退休干部或返乡入乡创业人员能定居，通过

随着乡村全面振兴步伐扎实推进，如何管好用好农村资源资产成为社会关注的热点。近日发布的2025年中央一号文件强调，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房。

中央的要求非常明确，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房，这两项政策底线必须守住、不能突破。

中央财办副主任、中央农办副主任祝伟东24日在国新办新闻发布会上说。

为何要划定这一红线与禁区？这背后有何深意？记者采访了业内专家。

据专家透露，这些年农房和宅基地在城乡之间私下买卖的现象确实存在，如有些城镇人员和农村居民私下签订协议，私自进行宅基地和房屋的转让和买卖。也有些地方未能妥善处理好人才下乡和宅基地管理利用的关系，为了让退休干部或返乡入乡创业人员能定居，通过

## 政策发力 城市更新提速

新华社记者 胡旭 郑钧天 隋福毅

2024年，上海加快推进“两旧一村”改造攻坚，全市完成零星旧改项目13.6万平方米，完成旧住房成套改造31.11万平方米，启动城中村改造项目21个。

在天津，土地、工业、商业、学圈、轨道上盖、风貌建筑等各类资源盘活更新项目分类推进。目前，天津已审定、招标城市更新项目29个，先农大院、第一机床总厂等22个项目已启动建设。

住房和城乡建设部数据显示，2024年城中村改造扩围至300多个城市，实施城中村改造项目1790个，改造城市危旧房7.4万套（间）。

### 多方发力 推动城市高质量发展

当前，我国城市发展已从增量扩张进入存量优化的阶段。国务院常务会议提出，要坚持问题导向和目标导向相结合，统筹推动城市结构优化、功能完善、品质提升，打造宜居、韧性、智慧城市。

先体检、后更新，体检出的问题就是更新改造的重点。我们不断更新完善体检指标库，建立常态化群众参与机制，从住房、小区、社区、街区、城区、城市六个层级，系统查找群众身边难点堵点和城市发展短板弱项。天津市住房和城乡建设委城市更新处副处长魏海军说，目前天津正组织编制2025年城市更新年度实施计划，明确年度建设、投资内容。

在成都，原为工业遗址的猛追湾片区，在城市更新时将滨江车道改为人行街区，7条街巷连成一片，沿街引进书店、咖啡馆、餐饮店、文创空间等，还保存了有几十年历史的川剧俱乐部和老剃头铺子，烟火气与时尚范儿并存，如今成了年轻人的热门打卡地。

城市发展不是摊大饼，特别是在老城区，要将城市更新与保存历史文脉有机结合。成都市公园城市建设发展研究院院长陈明坤说。

适应现代都市发展要求，重塑城市形象和功能是城市更新的重要内涵。在上海，从城中村蝶变重生的蟠龙天地商业区将历史文脉和新功能同时植入古镇空间肌理，至今还在向新求变。

上海市住建委有关负责人表示，上海正竭力盘活低效用地，实施区域更新改造，实现高质量发展和高品质生活的双提升。

根据全国住房和城乡建设工作会议部署，2025年，我国将谋划实施一批城市更新改造项目，全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务。同时，将持续实施完整社区建设、既有建筑改造利用和老旧小区更新改造、地下管网廊建设改造等民生工程、发展工程。

### 多措并举 健全可持续的城市更新机制

城市更新是一项复杂的系统工程。国务院常务会议提出，要支持

各地因地制宜进行创新探索，建立健全可持续的城市更新机制。

在清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜看来，城市更新蕴含巨大的市场潜力，要深化城市建设、运营、治理体制改革，建立可持续的城市更新模式和政策法规。

当前各地正在因地制宜进行城市更新的创新探索。

为进一步促进存量资源盘活利用，江苏省苏州市支持各类实施主体利用存量建筑发展新产业新业态，提升公共服务功能，允许临时改变建筑使用功能，建立功能转换正面清单，保持土地使用权和土地用途5年过渡期不变。

为进一步加大城市更新资金保障，重庆市把政府专项债作为城市更新重要资金来源，挖掘项目长效收益，做好“肥瘦搭配”，加强各类资金整合投入。

为加强资源统筹和产业策划，成都划定78个重点更新单元和119个一般更新单元，由各区政府组织编制更新单元实施规划，加强业态运营策划，有序引导项目实施。成都建工集团相关负责人说，政府的政策、规划和指引越完善，企业参与城市更新的发力点就更清晰。

住房和城乡建设部相关负责人表示，要构建城市管理新模式，完善“一委一办一平台”，推动城市管理融入基层治理，形成智慧高效治理新体系，提高城市管理科学化、精细化、智能化水平。

（新华社北京2月25日电）

## 桑植县 水上漂浮育苗助春种



本报讯（朱丽娟 郭军）2月24日，随着气温逐渐回暖，桑植县的烟农们抢抓农时，通过大棚漂浮育苗的方式，精心培育烟苗，各育苗基地呈现出一片繁忙景象。

在空壳树乡的育苗片区，烟农们在技术人员的指导下分工协作，有序准备苗盘、填充基质，将烟种放入播种器中，对准苗穴轻轻一抖，种子便整齐地落入装好基质的育苗盘小孔中，随后将装好烟种的漂浮盘放进消过毒的水床培育，等待烟种发芽。进行无土漂浮育苗，不仅能减少移栽步骤、节省育苗用地，还能让烟苗根系发达，有效预防病虫害。在棚内指导育苗工作的桑植县金土地烟叶种植专业合作社社长杜慎云介绍道。

在澧源镇西界村的烤烟育苗基地，是全市最大的烤烟育苗基地，有55个育苗棚，可供移栽面积4730亩。该基地大棚内的水床上，整整齐齐地漂浮着种满烟苗的漂浮盘，技术人员正在查看棚内温度和烟苗长势情况，开展播种育苗后的管护工作，为烤烟苗壮苗、质优打好良好基础。今年我们搭建55个中棚来育烟苗，播种育苗3.3万多盘，2月3日到2月12日，分三批进行下水播种，目前第一批烟苗已破壳而出，长出了两片小小的叶子，等长出四叶一心的时候，就可以开展间苗、

补苗工作了。澧源镇烟站站长侯翔文说道。

我们合作社负责全县烟叶播种育苗，今年共有43个育苗点，20个育苗工厂，289个育苗棚，共进行烤烟育苗28.6万多盘，可满足全县3.93万亩烤烟的移栽种植需求。除了保障正常的3.93万亩烤烟移栽以外，我们还多育了5%的备用苗来保障全县烟叶移栽种植。播种的时间是根据不同的海拔高度来决定的，现在高海拔播种育苗已经全部结束，高海拔区域2月28日之前全部播种结束。桑植县金土地烟叶种植专业合作社社长双贵明介绍道。

## 到农村买房建房？2025年中央一号文件提出两个 不允许

新华社记者 胡璐 黄庚刚

随着乡村全面振兴步伐扎实推进，如何管好用好农村资源资产成为社会关注的热点。近日发布的2025年中央一号文件强调，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房。

宅基地是农村村民的基本居住保障。实际上，城镇居民、退休干部到农村占地建房，这些在法律法规中原本就是不允许的。农业农村部农村经济研究中心农地政策研究室主任刘俊杰说，宪法规定，农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于集体所有。宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有。土地管理法也对此进行了明确。这意味着宅基地使用权的取得条件与农村集体经济组织成员身份相关，只有农村集体经济组织成员才能享有宅基地使用权。非农村集体经济组织成员不能享有宅基地使用权。

刘俊杰说，宪法规定，宅基地使用权是农民的命根子，宅基地是农民赖以生存的根本和最后保障线。若允许自由交易，社会主体下乡可能导致一些农民在短期利益的驱动下失去土地，未来的生活保障将面临巨大风险。禁止城镇居民到农村购买农房、宅基地，就是给农民的权益加上了一道“安全阀”，确保他们在现代化进程中不会失去安身立命之本。他说。

在广西大学农学院副教授唐小付看来，如果允许城镇居民和退休干部购买宅基地，会使农村宅基地的有限资源被外部人员占用。一方面，部分符合条件的农村居民可能无法获得宅基地，会加剧在土地使用、公共资源分配方面的矛盾和纠纷，影响农村社会的和谐稳定；另一方面，如果放开宅基地交易，社会资金可能过多占用土地等乡村资源，使乡村发展偏离合理的方向。

刘俊杰说，此次中央一号文件明确提出两个“不允许”，是考虑到

在推动乡村全面振兴背景下，社会力量投身乡村建设的热情很高，而涉及对宅基地规范管理和有序利用在实际操作中政策要求很高，部分地方对政策的把握不一定准确、到位、全面。明确强调和重申红线和禁区，有助于各地在执行相关政策时更加严格和规范，避免出现政策执行偏差和漏洞，确保政策落地落实。

华东师范大学社会发展学院教授魏万青则认为，虽然中央一号文件明确强调这两个“不允许”，但并不意味着农村房屋和宅基地资源就无法与外部需求对接。中央一号文件还提出，探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。通过对闲置农房的合规盘活利用，可以更好满足有意愿有情怀投身乡村建设的返乡入乡人员的居住等需求。魏万青说。

（新华社北京2月25日电）